



Секретарь райкома

Приехав в Переславль-Залесский, мы позвонили секретарю райкома комсомола.

— Вам Пелёвина? — спросила телефонистка. — Он на фабрике киноплёнки, соединяю.

Послышался шорох снимаемой трубки. Донёсся гул оживлённых голосов. Человек, снявший трубку, продолжал с кем-то спорить.

— Пойми же, Володя, — услышали мы, — при любых условиях в комитет надо приходиться чистым... Что ж из того, что играл в баскетбол. Раз запылится — умойся... — Алло! Да. Пелёвин слушает. Здравствуйте! Заходите сюда или в райком, я там буду в половине седьмого.

Вскоре состоялось наше знакомство с Александром Пелёвиным. Худощавый, среднего роста, живые, с хитринкой глаза. Слова Пелёвин произносил веско, энергично, по-ярославски делая ударение на букву «о».

Он как раз говорил с молодым инженером.

— Я знаю, Лёша. Ты заместитель начальника цеха, и хлопот у тебя много. Но всё же ты сумеешь найти время и поможешь ребятам навести чистоту и порядок в цехах. Договорились?

— Хорошо, сделаю.

Пелёвин чувствует себя на фабрике своим человеком. Это и понятно: здесь начал он свою трудовую деятельность, вступил в комсомол, учился, вырос, возмужал. Молодёжь фабрики знает его как толкового организатора.

Время и новая обширная деятельность почти не изменили его. По-прежнему подвижный, всегда приветливый, он часто навещает старых друзей, заходит в комитет, ворошит там комсомольские дела, всегда переживает промахи и неудачи комитета фабрики.

Когда мы вышли на улицу, секретарь райкома сказал:

— Замечательный наш город, а? У нас каждый домик, каждый уголок имеет свою историю. Это вот — земляной вал, сооружённый ещё во времена Ростово-Суздальской Руси, а это музейная редкость — собор, заложенный сыном Владимира Мономаха, князем Юрием Долгоруким...

— А это, — продолжал рассказывать Пелёвин, указывая на уходящую вдаль линию зеленющих деревьев, — это дела совсем недавние. Комсомольцы высадили здесь несколько сот саженцев. — И, смеясь, добавил: — Только вот козы упорно срывают наши озеленительные мероприятия.

...Солнце, проскальзывая сквозь свинцовые тучи, опускалось за крышами городских построек. С наступлением сумерек в районном комитете становится шумно. Настойчиво звонит телефон, приходят побеседовать комсомольцы.

Молодой инженер с фабрики киноплёнки Михаил Ершенко пришёл прочитать Пелёвину сатирические стихи, написанные им для очередного номера стенгазеты. Два стахановца с вышивальной фабрики «Новый мир» — Сергей Савенков и Борис Павлушин — пришли к секретарю посоветоваться, как лучше создать комсомольско-молодёжный агрегат вышивальщиков.

Беседуя с комсомольским секретарём колхоза имени Молотова тов. Старостиним, Пелёвин полюбознательствовал, всходит ли на пригорках горох.

— Бригадир сказывал, что всходит, — отвечает Старостин.

— А сам проверил?

— Нет.

— То-то, что нет, — заметил Пелёвин. — Прошли дожди — вода могла обнажить посев на пригорках. Спрашивается, чем грачи сейчас питаются? Может, и посеянным вами горохом.

— Да, пожалуй, — соглашается Старостин.

— Сходи в поле, проверь. Ещё не поздно на подсев комсомольцев бросить.

— Обязательно проверю, — подтверждает Старостин.

Видно, что он думает про себя: «Пооди же ты, — не сельский человек, а разбирается».

Впрочем, не один Старостин уважает Пелёвина за неугомонную пытливость, настойчивость, требовательность. Секретарь райкома хорошо осведомлён о делах комсомольцев, их успехах и промахах, и любой секретарь первичной организации всегда получит от него дельные советы и замечания.

У комсомолки-учительницы Котовой из села Юрино Пелёвин справляется, вставили ли разбитые стёкла в избе-читальне. Котова удивляется, — она даже не обращала внимания, целы ли там окна.

Когда Пелёвину трудно самому решить вопрос, он, прежде чем дать ответ, советуется с председателями комиссий или членами бюро, с рядовыми комсомольцами.

Переславские комсомольцы чувствуют, что райком интересуется всеми событиями в их жизни и работе. Если у них возникают серьёзные затруднения, они звонят, охотно идут к Пелёвину, зная, что здесь получат нужный совет, поддержку. Но известно им и другое — секретарь райкома часто спрашивает: «Почему вы ждёте указки райкома? Надо самим шевелить мозгами».

На заседаниях бюро райкома Пелёвин старается втянуть в беседу всех присутствующих. Недавно обсуждалась работа комитета комсомола вышивальной фабрики «Новый мир». Кроме секретаря комитета, сюда пригласили и молодых стахановцев. Когда члены бюро задумались над тем, где комсомольцы цеха ручных изделий смогут сэкономить государственные средства, «новичок»-комсомолка Катя Волкова подала совет:

— В цехе часто ломают машинные иголки, потому что вышивальщики небрежно заправляют их в щипцы. Если взяться, на этом можно тысячи рублей сэкономить.

— Правильно, — сказал Пелёвин. — Ваше предложение надо осуществить.

Иногда бывает и так, что в райкоме комсомола разгораются жаркие споры. Пелёвин идёт в районный комитет партии, чтобы получить партийный совет.

В Переславском райкоме нет списков активистов, существующих только на бумаге для отчётности. Здесь вчерашний новичок получает сегодня серьёзное поручение.

Тася Колобова, учительница вечерней школы взрослых, после приёма в комсомол ничем особенным себя не проявляла в организации. Однажды, встретив её, Пелёвин расспросил, как идут дела в школе, нуждается ли она в помощи. А потом сказал:

— У меня есть для вас задание. Днём вы свободны, кое-кто из учащихся тоже. Не могли бы вы с комсомольцами сходить в село Иванисово? Понимаете, срамота какая, село в десяти километрах от райкома, а комсомольской организации нет, один избач-комсомолец на весь колхоз.

Через два дня Тася Колобова в сопровождении нескольких комсомольцев-учащихся пришла в райком и сообщила, что они уже ходили в Иванисово, договорились там выпустить стенгазету, провели запись в стрелковый кружок.

Вскоре семь молодых колхозников из Иванисова были приняты в комсомол. Колобова помогла провести выборы секретаря организации, составить план работы, распределить поручения. Сейчас в колхозе имени Тимошенко готовятся к вступлению в организацию ещё пять девушек и парней. С тех пор Тася Колобова — частый гость в райкоме.

Много трудностей в работе секретаря райкома комсомола, много дел. Пелёвин, не теряясь, использует все имеющиеся в руках комсомольского руководителя средства. И главное из них — связь с активом.

В городе несколько воскресных дней прошло серо и скучно. Секретарь райкома забеспокоился. Пригласил руководителей спортивных обществ, физкультурников, клубных работников, потолковал, кое-кому «попало на орехи». Затеи сообща продумали, что необходимо предпринять. И вот на следующий день после работы комсомольцы города двинулись на стадион. Привели в порядок беговые дорожки, заросшие травой, очистили всю площадку от мусора и хлама.

Крупнейший сад в Переславле принадлежит фабрике киноплёнки. И туда заглянули комсомольцы. В следующее воскресенье на улицах запестрели афиши: «Сегодня футбольный матч»; «Две встречи баскетболистов»; «Эстафета спортивных обществ „Монолит“, „Основа“, „Спартак“»; «Сегодня открытие сада».

Делалось всё это дружно, без долгих и мучительных размышлений, кто будет отвечать, кому поручить, кого «прикрепить».

Сельские комсомольцы удачно провели районное соревнование на лучшую избу-читальню. Сейчас в сёлах проходит кинофестиваль. Комсомольцы проверяют общежития, организуют

учёбу с неграмотными и малограмотными, комсомольцы читают лекции, устраивают беседы на всевозможные темы. Райком ежемесячно созывает семинары для секретарей сельских комсомольских организаций. Во всём этом чувствуется биение здорового пульса жизни...

Пелёвин отлично понимает, что сделанное — капля в море. Ему не хочется отставать от события. Чтобы так не случилось, он строго планирует свою работу. Личный план у него составлен на неделю и на каждый день. Секретарь точен во времени. Большое внимание обращает на проверку и контроль исполнения.

Иногда вечером, оставив в райкоме дежурного, Пелёвин уходит в городской сад. Его можно увидеть и на танцевальной площадке. Но после одиннадцати часов секретарь не забудет напомнить старшекласснице, что ей уже пора домой, потому что завтра испытания.

О хороших секретарях райкомов у нас редко говорят. И уж если рассказывают, то как-то нерешительно, стараясь припомнить их промахи, недостатки. Дескать, парень будто бы и ничего, но... и начинаются поиски грешков, ссылки на невыполнение такого-то решения обкома ВЛКСМ от такого-то числа и месяца.

Вероятно, и Пелёвин что-то не выполнил. У него тоже есть, конечно, свои слабости и недостатки.

И всё же в Переславле секретарь райкома — умелый вожак и организатор молодёжи.

Г. Красовский.
Переславль-Залесский
Ярославской области.